

ПРОГРАММА СОЗИДАНИЯ

Материалы октябрьского (1984 г.) Пленума ЦК КПСС имеют огромное значение для дальнейшего развития сельского и лесного хозяйства, интенсификации всей экономики нашей страны на основе научно-технического прогресса.

В резолюции Пленума и в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О долгосрочной программе мелиорации, повышении эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны», отмечается, что в стране проделана большая работа по широкому развитию мелиорации земель и рациональному использованию орошаемых и осушенных земель. Значительно возросла доля продукции земледелия, получаемой с мелиорированных угодий.

Меры, принятые партией по наращиванию производительных сил в аграрном секторе экономики, позволили увеличить среднегодовое производство сельскохозяйственной продукции с 83 млрд. р. в седьмой пятилетке до 124 млрд. р. в десятой пятилетке, а в 1984 г. ее произведено на сумму 135 млрд. р. На этой основе улучшилось обеспечение советских людей продовольствием и промышленности — сырьем. Положительные сдвиги под влиянием мелиорации имеются в лесном хозяйстве. Однако направляемые на мелиорацию земель капитальные вложения и материально-технические ресурсы не приносят еще необходимой отдачи.

Последовательная реализация Продовольственной программы требует поднять мелиорацию земель на качественно новый уровень, лучше использовать ее возможности для увеличения производства сельскохозяйственной продукции и повышения устойчивости земледелия. Накопленный опыт, производственная база, наличие стабильных коллективов мелиораторов позволяют решать более сложные и крупномасштабные задачи по развитию этой отрасли.

Партия и правительство считают дальнейшее развитие мелиорации, повышение эффективности использования мелиорированных земель важнейшей общегосударственной задачей. Намечена система мер по мелиорации земель, перераспределению водных ресурсов в интересах народного хозяйства, их рациональному и экономному использованию, охране поверхностных и подземных вод от истощения и загрязнения, предотвращению ущерба от мелиоративных мероприятий, наносимого животному миру и особенно рыбным запасам, сохранению водно-болотных и других территорий, имеющих важное экологическое значение.

Земля в СССР — общенародное достояние, самый дорогой капитал. Поэтому нет более важной заботы у земледельца и мелиоратора, чем забота о росте ее плодородия. Пленум подчеркнул, что вопросы мелиорации следует рассматривать не только в плане развития осушения и орошения земель. Важное значение имеет известкование кислых почв, борьба с ветровой эрозией, полезащитное лесоразведение — использование всего арсенала культурного земледелия. Сейчас по масштабам мелиоративных мероприятий наша страна занимает первое место в мире. Именно с мелиорацией земель в первую очередь связано будущее сельского и лесного хозяйства, преодоление их зависимости от стихийных

сил природы. В системе мер по развитию агропромышленного комплекса особое значение придается такому важному резерву повышения эффективности сельскохозяйственного производства, как обеспечение высокой отдачи от действующих и вновь вводимых орошаемых и осушенных угодий на основе улучшения мелиоративного состояния земель, совершенствования эксплуатации водохозяйственных систем, внедрения индустриальных технологий и интенсивных систем земледелия, применения прогрессивных форм организации труда. Намечено расширить работы по проведению культурно-технических мероприятий, устранению мелкоконтурности полей, окультуриванию сельскохозяйственных угодий в Нечерноземной зоне РСФСР, в Полесье, Белорусской, Литовской, Латвийской, Эстонской ССР и других районах страны для увеличения производства кормов и зерна.

На мелиоративных работах и эксплуатации обновленных земель отрицательно сказывается ведомственная разобщенность. Поэтому Пленум ЦК КПСС призвал решать проблемы водохозяйственного строительства комплексно, системно, совместными усилиями. В реализации программы мелиорации местные органы, колхозы, совхозы, лесхозы совместно с водохозяйственными организациями призваны использовать внутренние возможности, собственные силы и средства.

Решение проблем мелиорации неразрывно связано с экологическими проблемами: обновление земель означает то или иное вторжение в природу. В обращении с природой, подчеркнул Пленум ЦК КПСС, следует поступать очень осторожно. Так же бережно, как с землей, необходимо обращаться с лесом, который играет огромную роль в сохранении земельных и водных ресурсов, в улучшении окружающей среды, в оздоровлении всей жизни на земле.

Программа мелиорации открывает новый крупный этап в борьбе за повышение плодородия земель. Предусматривается в 1,5 раза расширить орошаемые и осушенные площади, что позволит в 2 раза увеличить выход с них продукции растениеводства. В результате осуществления этого плана наша страна сможет получать почти половину всей продукции земледелия независимо от колебаний погоды.

Ставится задача создать крупные зоны гарантированного производства продукции сельского хозяйства на индустриальной основе, использовать современные автоматизированные инженерные системы, применить на обновленных землях в первую очередь научно обоснованную систему земледелия, передовую технологию, программирование урожаев. Для решения этих сложных задач создается материально-техническая база: машиностроение переходит на создание самых современных комплексов и систем машин; растет выпуск минеральных удобрений; созданы эффективные химические средства защиты растений. Готовятся кадры квалифицированных специалистов-мелиораторов. Совершенствуется экономический механизм, развивается бригадный подряд. Накоплен определенный опыт в работе производственных объединений, агропромышленных комплексов, лесомелиоративных станций и т. д.

Реализация долговременной программы мелиорации, повышения эффективности использования мелиорированных земель в целях устойчивого наращивания продовольственного фонда страны, а также повышения продуктивности лесов требует максимального внимания к вопросам улучшения организации и повышения результативности научных исследований в области почвоведения, изучения путей повышения плодородия и сохранения земель, а также ускорить разработку эффективных биологических методов защиты растений и охраны природы. Свой вклад в решение поставленных Пленумом задач призваны внести ученые и специалисты высших лесных учебных заведений страны.